Mõtlemine. Õ. lk 105-114

Ülesanne 1. Koosta vihikusse konspekt küsimuste abil.
1. Selgita, mis on MÕTLEMINE? 

2. Mõtlemise elementideks on : kujundid, mõisted ja stsenaariumid.  Selgita, kuidas toimub KUJUNDILINE mõtlemine?

3. Selgita, mis on SÕNA, mis MÕISTE?

4. Kuidas defineeritakse mõistet  prototüübiteooria järgi?

5. Selgita näite varal konvergentset ja divergentset mõtlemist?

6. Selgita, millised erinevused  on taastaval ehk reproduktiivsel ja looval ehk produktiivsel mõtlemisel?

7. Koosta vihikusse skeem probleemi lahendamise etappide kohta. Millest saab alguse probleemi lahendamine?

8. Millised tegurid võivad takistada probleemide lahendamist?

9. Selgita loovuse mõiste? Millised tingimused on Carl Rogersi järgi vajalikud lapse loovuse arenguks?
10. Mis on keel? Milline tähtsus on keelel inimkultuuri arengule?

11. Selgita, miks on lapse arengus oluline just esimene eluaasta?

12. Milles seisneb Sapir-Whorfi hüpotees?

13. Mille poolest erineb loomade keel inimese keelest?  Kas ja kui palju saab õpetada loomadele inimkeelt või inimeste märgisüsteeme?

Ülesanne 2. 

Koosta vihikusse mõistekaart teemal: Mõtlemine ja keel

Ülesanne 3. 

Kas väide on õige või vale? Väära väite puhul  põhjendage oma seisukohta.

	Õige/Väär
	Väide
	Põhjendus

	
	Mõiste on mõtlemise element, millega tähistatakse vaid abstraktseid asju.
	

	
	Mõistete tähistamiseks on sõnad.
	

	
	Mõistete korrastamise viisid on kategoriseerimine, hierarhiate ja prototüüpide kasutamine
	

	
	Füüsikaülesannete lahendamisel kasutan eelkõige konvergentset mõtlemist
	

	
	Kirjandi kirjutamisel kasutan eelkõige konvergentset mõtlemist.
	

	
	Mõtlemist võib defineerida ka kui ülesannete lahendamist.
	

	
	Malemängu puhul on tegu hästi defineeritud probleemiga.
	

	
	Keeruliste probleemide lahendamisele aitab kaasa öösel töötamine
	

	
	Loomingulisust ei saa arendada, see on kaasa sündinud ja avaldub juba varases lapseeas
	


Ülesanne 4
Mõelge välja üks halvasti defineeritud probleem ja lahendage see, kirjeldades lahenduskäiku etappide kaupa.

...............................................................................................................................................
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...............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................

Näiteks üks halvasti defineeritud probleem: Riigieksami hommikul magad sisse. Avastad, et autovõtmed on jope taskust kadunud.  Bussi peale tormates komistad ja kukud ning jääd bussist maha. Eksamile pead sa ometi jõudma.
LAHENDUSKÄIK

1. Ettevalmistav etapp

...............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

2. Inkubatsiooni etapp

...............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

3. Illuminatsiooni etapp

...............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

4. Verifikatsiooni etapp

...............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

Ülesanne 5     EINSTEINI LOOGIKAÜLESANNE 

Küsimus on: 
kellel on lemmikloomaks kalad? 

Faktid: 
Britt elab punases majas 
Rootslasel on koer lemmikloomaks 
Taanlane joob teed 
Roheline maja asub valgest vasakul 
Rohelise maja omanik joob kohvi 
Inimene, kes suitsetab Pall Malli, kasvatab linde 
Kollase maja omanik suitsetab Dunhilli 
Inimene, kes elab keskmises majas, joob piima 
Norrakas elab esimeses majas 
Inimene, kes suitsetab Blendi, elab kõrvuti (on naaber) inimesega, kellel on lemmikloomaks kass 
Inimene, kellel on hobune, elab kõrvuti (on naaber) inimesega, kes suitsetab Dunhilli 
Inimene, kes suitsetab Bluemastersi, joob õlut 
Sakslane suitsetab Prince' 
Norrakas elab sinise maja kõrval (tema majast järgmine maja on sinine) 
Inimesel, kes suitsetab Blendi, on naabriks see, kes joob vett. 

Lisaülesanded. Nuputamist
1. Poiss elab linna keskel ja tal on kaks tüdruksõpra, kes elavad linna eri otsades ning kellel ta bussiga külas käib. Mõlemas suunas väljub buss iga 10 minuti tagant. Poiss on otsustanud, et läheb iga päev külla selle tüdruku juurde, kelle poole sõitev buss enne saabub. Ehk kui tuleb esimesena buss, mis sõidab vasakule, siis ta läheb vasakule ja vastupidi. Poiss väljub iga kord kodust täiesti suvalisel hetkel ja seega jõuab ka bussipeatusesse alati suvalisel ajal.
Kuidas on võimalik, et 90% juhtudest satub ta sama tüdruku juurde ja teise juurde ainult 10% kordadest?*
2. Kunst kaua elada

"Mis on teie pika eluea saladus?" küsis reporter äsja saja-aastaseks saanud mehe käest. "Ma järgin rangelt oma dieeti," vastas mees. "Kui ma ei joo lõunaks õlut, siis ma söön kala. Alati, kui mul on lõunaks nii õlu kui kala, ei söö ma jäätist. Kui ma söön jäätist või ei joo õlut, siis ei söö ma kala." Intervjueerija leidis vastuse üsna keerulise olevat. Püüdke teie seda lihtsustada ja selgitage, milles siis seisnes mehe pikaealisuse saladus.

3. Neli kaunist daami. Alice, Brigitta, Cecilia ja Dora võtsid osa iludusvõistlusest, kus nad said neli esimest kohta. Kui tüdrukute käest uuriti kohtade jagunemist, andsid nad kokku kolm vastust: 
1) Dora oli esimene, Brigitta teine;
2) Dora oli teine, Alice kolmas;
3) Cecilia oli teine, Alice neljas. 

Lisaks õnnestus kindlaks teha, et igas vastuses on õige vaid üks väide. Kuidas jagunesid kohad iludusvõistlusel? 

4. Lugu Sherlock Holmesist

Söör Henry oli juba surnud, kui Sherlock Holmes kohale jõudis. "Mõistatuslik lugu," teatas vasturutanud konstaabel, "kogu asi on justkui enesetapp. Henryl on püstol käes, kuul on sisse tunginud paremast meelekohast. Kuid mina ei usu, et see enesetapp oli. Võtsime kinni teenijanna, kes luusis parajasti ukse taga, kui me kohale jõudsime. Tema väidab, et ei tea loost midagi, ise aga väriseb kõigist liikmetest. Arvan, et teenijannat on hirmutatud. Tuleb teda veidike pitsitada, ehk siis ütleb, kelle käsul ta vaikida püüab." 

"Minu arvates on teenijanna süütu," vastas Holmes, "olulisem on hoopis, kas Henry juurest leiti äkki mingi kiri - või mitte. Minu pikaajaline praktika näitab, et taolistel juhtudel on kaks võimalust: kas teenijannat hirmutati või - kui Henry sooritas enesetapu, siis ta jättis maha kirja. Kui Henry jättis maha kirja, siis võib kindel olla, et ta sooritas enesetapu. Selge on aga, et kui teenijannat hirmutati, siis mingist enesetapust loomulikult juttu ei ole." 

Miks pidas Sherlock Holmes kirja leidmist või mitteleidmist väga tähtsaks? Kust võttis ta, et teenijanna on süütu? 
NUPUTAMIST

1. Väravast trepini viib 16 meetri pikkune jalgtee. Isa tahtis istutada kahele poole teed iga kahe meetri tagant ilupõõsad. Mitu põõsast on selleks tarvis?

2. Kui Kallelt küsiti, kui palju ta kõrgust hüppas, siis ta vastas: ”Kui liidad poolele minu tulemusest veel veerand minu tulemust ja veel 30 cm, siis saad minu tulemuse.” Kui palju hüppas Kalle kõrgust?

3. Kolm inimest, kelle nimed olid E.RENTER, L.KARU ja K.LAUR, vestlesid omavahel ja märkasid, et kui nende nimesed tähti ümber paigutada, saab teada vastavate inimeste elukutse. Millised olid need elukutsed? 
4. Kuidas lõigata ristkülik mõõtmetega 4 cm ja 9 cm kaheks tükiks nii, et neist tükkidest saaks kokku panna ruudu? Lõikejoon on murdjoon.

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


5.Missugune arv sobib küsimärgi asemele?
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7. Milline kujund ei sobi teiste hulka (tõmba ring ümber)? Miks?
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8. Vaatle elektronkella näitusid: 1:07.12,    4:20.35,   7:33.58,   10:47.21,   14:00.44.  Milline on järgmine näit, kui eelnevad on esitatud kindla seaduspärasuse järgi?

9.Viikingite pealik Halvar ehitas laeva, millel oli 12 paari aerusid. Neist 7 paari olid 4 meetri pikkused ja ülejäänud 5 meetri pikkused.

a) Iga aeru taga on 2 meest. Mitu sõudjat oli laevas kokku?

b) Mitu meetrit puud oli vaja pikemate aerude tegemiseks?

10. Jahutünn kaalub tühjalt 0,88 kg ja täidetult 2,14 kg. Pool jahukogusest kasutatakse ära. Kui palju kaalub siis jahutünn koos jahuga?
11. Martin joonistas 3,9 
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dm

suurusele paberile kaks pilti. Üks oli 120
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cm

  ja teine sellest 50 cm
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 suurem. Mitu ruutsentimeetrit paberist jäi tühjaks?

12. Trikimees esitas ”asjade kaotamise” triki. Ta ”kaotas” ära 6 eset: mütsi, jänese, kassi, koti, kella ja sõrmuse. Millises järjekorras asjad kadusid?

a) Kell kadus koti järel.

b) Kass kadus pärast sõrmust, aga enne mütsi.
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c) Kass kadus kolmandana.

d) Trikimees kaotas neli eset ja siis tegeles kotiga.

e) Sõrmus kadus jänese järel.

13.Missuguse kuubi saad, kui kleebid kokku antud
kujundi?

14. Kuidas saada täpselt 4 liitrit vett kui kasutada on kaks nõud:  5.liitrine ja 3.liitrine

                     5 liitrit                            3 liitrit

http://www.bkompleks.net/moistatused/
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